

# 良渚生命科技小镇：创新驱动，打造生命健康产业新高地

杨吟 潘费杨 余乐



在生命健康产业蓬勃发展的当下，杭州余杭的良渚生命科技小镇宛如一颗璀璨的明珠，闪耀在行业前沿。近日，一则令人瞩目的消息从这里传出：一家企业自主研发的手术机器人，以0.1毫米级的微创精度，成功完成机器人辅助脊柱侧弯矫形手术，成为生命健康领域的焦点。

作为集科研、临床、产业、教学于一体的国际化小镇，良渚生命科技小镇一直是创新的“试验田”。此次手术机器人的亮眼成绩，正是小镇蓬勃创新活力的生动写照。这一技术背后，是小镇在生命健康产业持续深耕的成果，更是其向“生命科技成果转化高地”目标迈进的有力证明。

凭借推动科技创新、优化营商环境、推进产城融合，良渚生命科技小镇全力打造新时代特色小镇，在生命健康产业领域大放异彩。

## 科技创新 驱动产业跨越的核心动力

走进良渚生命科技小镇先导区，14万平方米的产业空间内，95%的入驻率彰显着其强大的创新吸引力。依托浙江省打造生命健康科创高地的战略布局，小镇以“做大隐形冠军、做长产业链条、做强产业生态”为目标，深度融合人工智能、数字技术，构建覆盖创新药物研发、高端医疗器械、基因诊疗等领域的全产业链生态。

在创新药研发领域，AI算法加速药物筛选进程。奥默医药、邦顺制药等企业借助先进技术，实现从临床前研究到一、二、三期临床药物管线的智能化

梯度储备。2024年，这两家企业自主研发的1类创新药顺利完成国家药品监督管理局的新药上市申请(NDA)递交，向全球医药市场发起冲击。在奥默医药研发中心，公司自主研发的肌松拮抗剂奥美克松钠(Aom0498)上市许可申请已成功受理，有望成为肌松拮抗剂领域全球唯一的专利保护药。

在精密医疗器械赛道，东方基因、邦杰星医疗等企业依托机器人自动化生产线，突破高精度设备国产化瓶颈。2024年，小镇新增三类器械注册证2张，提升了国产医疗器械在市场中的竞争力。在中山大学附属第一医院，邦杰星医疗自主研发的手术机器人“星耀”完成机器人辅助脊柱侧弯矫形手术，精密机械臂通过深度学习算法不断优化操作路径，让微创手术精度达到

0.1毫米级，为脊柱侧弯患者带来了新的治疗希望。

基因诊疗领域同样成果斐然，杰毅生物、圣庭医疗运用AI辅助诊断系统，打造“设备—数据—检测”一体化解决方案，覆盖肿瘤早筛、用药指导全周期。在肿瘤方面，专注医学基因组学研究应用，开发出早期筛查、用药指导、预后监测等覆盖癌症全周期的技术，以及人源和病原体核酸的相对定量检测技术，实现真假阴性区分和治疗效果监测。

小镇构建的“四维一体”创新体系是这些创新成果频出的关键。以浙江大学、国科大杭高院为科研策源地，树兰国际医学中心、华润国际医疗中心等机构提供临床转化支持，生物医药产业园孵化产业化项目，清华大学、北京大学等高校输送专业人才，形成从实验室到市场成果转化的完整闭环。

## 营商环境 培育产业发展的优质土壤

良渚生命科技小镇深知营商环境是产业发展的关键，多措并举打造优质营商环境，为企业成长提供“阳光雨露”。

在政策赋能方面，小镇推出“研发补贴+空间支持+人才奖励”组合拳，针对重大项目实施“一企一策”精准扶持，为企业发展减轻负担、注入动力。

在空间升级方面，小镇通过创新的“转供地为供楼”模式，由国有企业统一建设高标准产业园区，如以玉湖健康产业园项目为试点，让企业实现“拎包入驻”。产业园的智能化管理系统实现能耗、安防、设备运维的云端管控，大幅降低企业运营成本。

在人才生态建设方面，小镇以会引商、以会引才，借力重大活动为企业交流、行业分享、人才互动提供平台，加强国际合作，营造创新创业氛围。设立亿元级产业基金，建设国际人才社区，吸引海内外一流科学家、工程师超千人；与海内外一流高校共建“博士后工作站联盟”，实施“一人一策”精准培育计划；多次举办世界生命科技大会、浙江省生物安全学术大会、杭州国际生物技术与质量大会、“AI+创新创业大赛—智慧城市医疗创新大赛”、“SATOL(中国)生命科技创新创业大赛”等重大活动，推动诺奖得主、院士专家与企业开展技术对

接，浓厚创新创业氛围，助力科技创新成果不断涌现。这种“人才+资本+场景”的立体化支持，使得小镇集聚了多个高层次人才创业团队，诞生了多个填补国内空白的创新产品。

在平台搭建方面，小镇积极发挥市场特性，成功招引微源检测、纽蓝科技等服务平台类企业。同时，积极探索与杭州海关的深度合作，推进“杭州海关生物检测科研基地”建设；加强校地合作，与浙大转化医学中心、浙大生信研究中心等科研院所携手，实现产学研深度融合；打造知识产权公共服务平台，2024年累计为118家企业提供了518件知识产权申请服务，开展专利快速预审通道服务，大幅缩短发明专利授权时间，有力保护了企业的创新成果。

在产业孵化方面，小镇建立了“孵化器成长+加速器壮大+产业园腾飞”的接力式孵化与转化体系，引进各类孵化服务机构，引导股权投资机构培育孵化平台，为企业提供专业化、市场化、多样化的新型孵化服务。目前，已培育生命健康产业类省级孵化器3家，为初创企业提供从“幼苗”到“大树”的全方位培育服务。

此外，小镇还推出一系列惠企服务。打造“良企俱乐部”，启动“良企陪跑计划”，成立第三方中介服务联盟和良渚生命科技金融联盟，引进20余家专业化服务机构；通过举办“主题服务月”“良企汇”“良友荟”等活动，让企业在小镇安心发展、茁壮成长。

## 产城融合 打造科技人文共生样本

良渚生命科技小镇秉持产城融合理念，将产业发展与城市建设、人文生活紧密结合，打造宜居宜业的“新家园”。通过产业园区、生活居住区、商业服务区等功能区域有机整合，形成集工作、生活、休闲于一体的综合性社区。2024年，小镇成功评定为国家3A级旅游景区，这里不仅有现代化的科研设施和产业园区，还有美丽的自然风光和丰富的文化活动。游客既能参观高科技企业的研发中心，了解最新科技成果，也能漫步在绿树成荫的小道上，享受宁静的自然气息，充分感受科技的力量、创业的热情和生活的美好。

站在新的历史起点，良渚生命科技小镇正以“打造高能级产业集群，构建高水平双创生态，筑就高质量研发基地”为契机，加速布局合成生物学、AI医疗等未来赛道。未来，该小镇将继续以科技创新为引擎，不断挖掘文明基因中的创新密码，在生命健康领域持续深耕，为“健康中国”建设贡献更多力量，向更高的目标奋勇前行。

(图片由良渚生命科技小镇提供)

## 让民生实事从“群众提议”中破土生长

# 萧山闻堰：深化“暖心一件事”改革 激活治理内生动力

黄麟 汪鑫



在基层治理的探索之路上，杭州市萧山区闻堰街道正酝酿着一场“静悄悄的革命”。

日前，闻堰街道党工委正式立项“暖心一件事”民生工程，聚焦将民生痛点从“政府命题”转为“群众点题”，重构“需求从家门口生长、方案在邻里间孵化、福祉向细微处渗透”的治理新范式，使基层善治的根系真正扎进市井烟火之中。

## 从“单向供给”到“全链闭环”： 创新机制激活治理新动能

基层治理的痛点，往往在于“政府想给的”与“群众想要的”存在差异。2023年，闻堰街道对辖区内社区进行调研，数据显示：尽管街道年均投入800万元用于民生工程，但群众获得感不强——52%的受访者直言“不知道政府在做民生实事”，68%的老年人抱怨“适老化设施缺失”。闻堰街道以社会设计思维重构治理逻辑，将居民视为社区问题的“第一设计者”，构建“以人为本、动态迭代”的治理模型。

“不是群众不领情，而是我们没找准问题。”在闻堰街道办事处主要负责人看来，以往政府习惯了“包办式”服务，忽略了居民实际需求。如楼道该不该装扶手、广场该种什么树，对于这些问题，居民才是真正的“专家”。这种认知转变，催生了“暖心一件事”的萌芽。

闻堰街道相关负责人介绍，“暖心一件事”项目以群众需求为原点，构建“提议、协商、实施”的全周期参与链，以系统性创新打破传统治理弊端。

在需求发现阶段，街道线上开通“民生需求码”，线下设置23个“流动意见箱”。这种“双线并行”的模式，体现了社会设计中的共情研究方法，确保了诉求收集的全覆盖。来自相墅社区的汪女士是一名残障人士，她通过“需求码”提交了一份图文并茂的无障碍通道

## 从“被动受益”到“双向奔赴”： 群众参与构建社区共同体

如果说机制创新是骨架，群众参与则是“暖心一件事”的血肉。闻堰街道通过“赋权、赋能、赋利”，让居民从“被动受益者”变为“主动建设者”。

在推进过程中，村社“主人翁”的基因悄然产生。山河村党委副书记孔建锋带领村民测绘出38处边角地，绘制了“微空间地图”，以微小干预激活公共空间活力。这些曾被遗忘的角落，如今被规划为微型花园、共享菜地。像孔建锋这样的“民间专家”共有56名，涵盖工程师、教师、设计师等职业。街道为其建立“能人档案库”，并组建“居民智囊团”，在项目设计中提供技术指导。

与此同时，闻堰社区推出“福燕集”积分体系，居民和商户通过参与环境整治、提出建议积累积分，可将其兑换成社区公共空间使用权或公益服务，形成“贡献—回馈”的良性循环。目前，已有200余户家庭和商户参与建议。

在湘湖人家社区的“家人议事亭”，人大代表洪一丹与居民们围坐，三代居民围绕亭子设计展开跨代对话，通过代

际共融设计重构社区情感纽带。年轻

人主张安装电风扇和插座，老人则希望游廊的柱子间距要留宽些，方便轮椅通行，洪一丹在笔记本上认真记录，现场

征集意见并形成方案。“代表们不仅认真听，还带着方案来，我们心里踏实多了！”居民王阿姨感慨道。

在湘湖人家社区，儿童活动室改造方案经历了多轮协商。部分家长担心噪声扰民，提议调整开放时间；孩子则希望增加攀岩墙。最终，经过各方讨论，方案预留“可变式隔音板”和模块化设施，并设立“亲子监督员”岗位，由居民自主管理，体现了“柔性营造”理念，兼顾功能完善与邻里关系和谐。

“这样的场景，如今在闻堰街道的各个社区已成为常态。”闻堰街道人大工委主要负责人说：“通过搭建议事平台，汇聚各方力量，充分发挥政府、社会和群众作用，真正做到众人的事情由众人商量，议出民主，议出实效。”

居民的积极参与、人大代表的作用发挥为全过程人民民主引入了“源头活水”，居民从“陌生人”变为“共建者”。大部分受访居民表示“第一次感受到自己的意见如此重要”。“从前总在台下鼓掌，现在终于站到了聚光灯下，我们成了社区治理的主人。”居民代表刘先生

形象地说道。

“暖心一件事”工程的落地，标志着政府治理逻辑的根本转变——将民生实事的选择权、设计权、监督权全链条交还群众。“基层治理的核心是人，只有让居民成为社区建设的主角，才能真正激活治理的内生动力。”闻堰街道相关负责人说。

## 从“短期输血”到“长效造血”： 规范保障民生工程可持续

这场始于“倾听”的变革，正将冰冷的统计数据转化为有温度的生活场景，而政府的角色，也从“划桨者”悄然转变为“掌舵人”。它恰似一粒种子在基层沃土生根发芽，为社会治理带来蓬勃生机。

在漫长的实践中，要如何保障项目可持续性，是需要不断思考的问题。后续，闻堰街道将通过“资金杠杆化、需求动态化、制度长效化”三招，破解可持续难题。

资金投入保障项目运行。据悉，首期工程将投入150万元“种子基金”，所有子项目需在6月底前完成共议方案。街道计划建立“居民满意度指数”，通过量化反馈推动项目迭代优化，同时



居民参与社区活动

(图片由萧山区闻堰街道提供)